

# 天暖了,水果价格也升温了

朱伊丽

两粒樱桃、一只耙耙柑、四只枇杷……一点点水果就要30多元。昨天,市民马阿姨在水果店付款时,看着打价器上的数字直往上窜,边咋舌边摇头。她感慨地说,现在时令水果真贵啊。记者从萧山水果批发市场打听到,眼下正是各类春果扎堆上市时,无论是销量还是价格都居高不下,再过10来天,随着上市量的增加,价格有望下降。

## 应季水果少 尾季、早季品种多

从山阴路到金城路,笔者走访发现,每家水果店在售的果品都有20多种,囊括了冬季的各类柑橘、橙子、草莓,以及春天正当季的菠萝、樱桃、杏子,还有提早上市的西瓜、白瓜、哈密瓜等。可是,这样多的水果,价格却都不便宜,多数在6元/斤左右,像耙耙柑、贡柑等都卖到16元/斤,而时令水果樱桃更是至少80元/斤,购买的市民称,一颗樱桃就得5、6块钱,感觉比猪肉还贵。

“早两天在小区门口的水果超市买了8个丑八怪,要差不多100块钱。吓了我一跳,还是水果批发市场买划算点。”正在买水果的高女士说到。

水果批发市场的摊主李师傅告诉笔者,当下萧山水果市场上冬、春、夏三季果品同堂,可单价却不便宜,主要原因还是应季品种少,尾季和早季品类占主流。

“4月到5月确实是水果市场比较尴尬的时候:各个季节的果品都能卖,但数量都不大,应季的果品尤其少,早季的水果唱主角,价格自然水涨船高。”

“水果要抢的,一个是早市,一个是尾季,拿得到货是核心竞争力。”李师傅说,当下的水果市场最明显的特征就是,冬天的尾季和夏天的早季果品走得俏、价格高,而且还受市民欢迎。

“耙耙柑在2、3月时卖过9元/斤,吃的人特别多,慢慢涨到16元,一样的卖得火;再像西瓜和各类甜瓜,属于抢早季上市,市民图新

鲜,也吃得多,这才形成价格都贵的行情。”

## 耙耙柑一天一个价 最高达18元一斤

丑八怪、耙耙柑、不知火,你都尝过吗?李师傅告诉笔者,这几个怪名字水果只是我们国家1200多种柑橘资源中的品种,属于杂柑系。

“早在几年前,丑八怪就走红了,现在,耙耙柑更受欢迎一些。”据李师傅介绍,丑八怪就是人们说的丑橘,被称为柑桔皇后,世界第一柑,学名叫做“不知火”,育种来自日本,原产地在四川、广东、云南。

“现在在市场上正在销售的丑橘多为四川种植的,而四川也是目前国内最大的丑橘产区。一般皮薄嫩、里面松软的甜度大,皮粗糙、里面硬实的酸度大,所以身价也不同。”李师傅继续介绍道,耙耙柑和丑八怪一样育种来自日本,同样在四川大量种植。它还有一个好听的日本名字——春见。因为皮薄捏起来软趴趴的,四川人给它取名为耙(pa)耙(pa)柑。

笔者在李师傅的摊位前逗留了几分钟,发现好多年轻人来买水果都是指名道姓要尝一尝网红水果耙耙柑。“水果超市卖的贵,爱吃的客人们都是一箱箱批发的,一箱有25斤,在400元左右。”

山阴路上一家水果店工作人员告诉笔者:“其实在耙耙柑的原产地,如云南、四川,那边的售卖价格并不是这么高。之所以耙耙柑在萧山卖得这么贵,是因为难以保存。你别看它长得挺‘强壮’,但它却很‘娇弱’,保鲜



时间只有三到四天,这样算下来成本自然就高了,价格也涨上去了。”

## 下周,萧山的本地樱桃 或可采摘

“去年寒潮影响,萧山本地樱桃欠收,今年的樱桃是大丰收。途径蜿蜒曲折的山路,笔者看到所前镇明良种植基地里郁郁葱葱的果树上结满了大大小小的樱桃,有不少已经开始透红。据基地工作人员介绍,目前来看,接下来几天天气晴朗,温度也将逐渐升高,预计这个月20日樱桃便可由绿变红,开摘指日可待。”

据了解,今年将是所前镇举办樱桃节的第六个年头,随着樱桃的成熟,不久将拉开序幕。至于今年门票如何,钱水明表示,价格与往年差不多,进园门票80元/人,园内包吃,如需外带出园,每篮以120元价格收取费用。

## 乳牙龋齿,不容忽视

2岁多的颢颢最近比较烦,原本白白亮亮的小牙齿中间出现了一个小洞,来到牙科一看,果不其然,小乳牙得了龋齿。

“这么小的孩子怎么会有蛀牙?”不少家长对小宝宝患龋齿很不理解,尤其是对一些“奶奶”辈的家长来说,总认为长蛀牙的都是大孩子,对小宝宝的牙齿就不太注意,就算发现出现了龋齿,也认为反正乳牙要换的,等长恒牙了再注意。

### 龋齿会发展 损伤牙髓影响恒牙

乳牙龋病真的不要紧吗?5岁的小宜,皮肤白白,长得很可爱,可咧开嘴一笑,却露出一口黑黑的蛀牙,好几颗已经蛀掉了大半颗,除了不美观,因为蛀牙已经影响到牙髓,即使在不吃东西的时候也会疼痛不已,只能去医院接受根管治疗。医生说,小宜的龋齿太严重,可能会影响后面恒牙的生长。龋齿是会发展的,如果不治疗,慢慢的,小洞会变成大洞,一颗坏牙变两颗……

那怎么发现小朋友得了龋齿呢?龋齿早期症状不明显,小朋友感觉不到痛,很多家长也都没发现。我们平时要注意观察孩子的牙齿,一旦出现了黑色、褐色、灰色甚至白色的斑点,就要引起重视,形成小洞后,小洞的边缘往

往有一圈白边。家长不好观察的话,建议定期去牙科进行检查。一旦发现了蛀牙,家长们还是要及早带孩子去医院治疗,早期治疗效果更好,小朋友也少受痛苦。如果任由龋齿发展,就有可能影响到牙髓组织,引发疼痛。乳牙龋洞过深,甚至最后会影响下面恒牙的发育和萌出,导致恒牙生长不整齐等。

### 日常清理很重要 养成健康好习惯

口腔儿科的候诊大厅坐满了来看牙的小朋友,很大一部分都是得了龋齿。小朋友们都是怎么患上龋齿的呢?一位带孙女来看牙的奶奶说:“家里为了让她乖乖听话,经常奖励一根棒棒糖、一块巧克力,她就整天含着,有时候还含着糖睡觉,时间久了可能就造成蛀牙了。”医生表示,除了爱吃糖、不刷牙,很多孩子有喝夜奶的习惯,而奶粉里含有不少糖分,这也是很多小宝宝得龋齿的原因。

“可是我们平时也不给吃糖啊,怎么会得蛀牙呢?”颢颢的外婆很不解。杭州口腔医院的吴雅萍医生解释说:“颢颢的牙齿长得比较紧密,牙缝比较小,食物残渣很容易卡在牙缝里不出来,时间长了就容易造成龋齿。”所以对不能自己好好清洗牙齿的小朋友来说,家长每天一定要帮助小朋友进行口腔清洗,吴



雅萍建议除了日常刷牙,针对颢颢这种牙缝比较小、容易得龋齿的孩子,家长最好每天用牙线帮他清理牙缝和牙龈里的食物残渣。在没有龋齿的时候,也可以提前做做预防工作:给牙齿定期涂氟、给磨牙做窝沟封闭,都能在一定程度上起到遏制龋齿的作用。

对于要带小朋友去补牙的家长,这里也有个温馨提醒:较小的孩子在补牙过程中会哭闹,容易引起呕吐,所以最好选择早上空腹的时候前往就诊,或是禁食四小时后再进行治疗。  
梅好